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 ΕΙΑΓΩΓΗ 

Με τθ ςυγκρότθςθ του κυρίαρχου λόγου για τθ Νζα Πολεοδομία, 

από το 1970 και μετά τθν κρίςθ του Μοντερνιςμοφ, ζχει επανζλκει 

ςτθ ςυηιτθςθ για τον αςτικό ςχεδιαςμό, το κζμα του δημόςιου 

χϊρου.  Οι ςχεδιαςτζσ του χϊρου, ςτθν προςπάκεια τουσ να 

αντιμετωπίςουν τθν κοινωνικι αποδιάρκρωςθ, που προβάλλεται 

και ςτο χϊρο, κάνουν ακόμα χριςθ ενόσ χωρικοφ ντερμινιςμοφ, 

κατάλοιπου από το Μοντερνιςμό, ο οποίοσ υποδθλϊνει ότι ο 

δθμόςιοσ χϊροσ ζχει τθ δυνατότθτα να δθμιουργεί από μόνοσ του 

κοινωνικζσ δραςτθριότθτεσ. Ο όροσ δθμόςιοσ χϊροσ 

χρθςιμοποιείται μόνο από τθν χωρικι του/ςχεδιαςτικι του πλευρά 

και υποννοεί ότι θ φπαρξι του και μόνο κα αναπτφξει δθμόςιεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτο εςωτερικό του, και κα επαναφζρει τθ χαμζνθ 

Δθμόςια φαίρα ςτθν πόλθ (Βαϊου, Μαντουβάλου, Μαυρίδου 

2006:111-116). 

Αυτι θ αντίλθψθ, όμωσ, που είχε εφαρμοςτεί ωσ πολιτικι από 

πολλζσ κυβερνιςεισ (Κάτςερ), αγνόθςε τισ διαφορετικζσ 

κοινωνικζσ ςθμαςίεσ ενόσ χϊρου ςτισ διάφορεσ φάςεισ τθσ 

εξζλιξισ του. (Δζφνερ, 1992:382) Όπωσ υποςτιριξε και ο Lefebvre, 

ο χϊροσ αποτελεί ταυτόχρονα κοινωνικό προϊόν και τόπο 

αναπαραγωγισ των κοινωνικϊν ςχζςεων. Σο βάροσ των 

ςχεδιαςτϊν, μπορεί να ζχει μετατεκεί ςτθ μελζτθ τθσ 

κακθμερινότθτασ τθσ πόλθσ, αυτό γίνεται όμωσ με τρόπο που να 

τθν τυποποιεί, να τθν εξιδανικεφει και τθν προβάλλει κυρίωσ ωσ 

προσ τισ εικαςτικζσ αρετζσ τθσ και τα ςχεδιαςτικά χαρακτθριςτικά 

τθσ. (Βαϊου, Μαντουβάλου, Μαυρίδου 2006:111-116) Κατά 

προζκταςθ, οι ςφγχρονεσ διατυπϊςεισ που αναπτφςςονται για 

τουσ υβριδικοφσ τόπουσ, ωσ μζροσ τθσ ςυηιτθςθσ για τθ βιϊςιμθ 

πόλθ, που προςπακοφν να λφςουν το κζμα τθσ ςφνκεςθσ 

διαφορετικϊν παραδόςεων, κοινωνικϊν ομάδων και πολιτιςμϊν, 

τθν επίλυςθ τθσ διαφοράσ ουςιαςτικά, περικλείουν τισ παραπάνω 

«τυποποιθμζνεσ» αντιλιψεισ. 

τθν παροφςα εργαςία, κα μελετθκοφν ςτθν κεντρικι περιοχι τθσ 

Κυψζλθσ, γφρω από το υπερτοπικό κζντρο τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ, 

που ζχει επιλεχκεί ωσ μελζτθ περίπτωςθσ, οι δθμόςιοι χϊροι μαηί 

με τισ κοινωνικζσ λειτουργίεσ τουσ, μζςα από τισ ζννοιεσ τθσ 

Δθμόςιασ φαίρασ, κατά Arendt, και τθσ Αςτικισ Δθμοςιότθτασ, 

κατά Habermas. Θ Κυψζλθ επιλζχκθκε ωσ μελζτθ περίπτωςθσ για 

το ςυγκεκριμζνο κζμα, ακριβϊσ για το λόγο του ότι χαρακτθρίηεται 

από μεγάλθ ποικιλία εκνοτιτων, κοινωνικϊν και θλικιακϊν 

ομάδων, θ οποία προςδίδει ιδιαίτερθ ηωντάνια ςτο δθμόςιο χϊρο 

τθσ. Θ περιοχι μελετικθκε μζςα από βιβλιογραφικι ζρευνα, 

ζρευνα πεδίου, ςυηιτθςθ με κατοίκουσ και φορείσ και προςωπικι 

παρατιρθςθ του δθμόςιου χϊρου τθσ. Κατόπιν, κα γίνει 

προςπάκεια να εξαχκοφν ςυμπεράςματα για το πϊσ μπορεί να 

ςυνειςφζρει ςτο κζμα τθσ βιϊςιμθσ πόλθσ, θ δθμόςια ςφαίρα και 

κατά προζκταςθ ο δθμόςιοσ χϊροσ τθσ.  



 
 

 

Δημόςια ςφαίρα _ Δημοςιότητα _ Δημόςιοσ Χϊροσ 

Σόςο θ Arendt όςο και ο Habermas, καταπιάνονται με τα κζματα 

τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ και  τθσ δθμόςιασ εμφάνιςθσ μζςα από τισ 

μεταλλαγζσ ςτο εμπόριο, τθν εργαςία και τθν ιδιοκτθςία. (Arendt, 

1989 και Habermas, 1997) 

τθν Ανκρϊπινθ Κατάςταςθ, θ Arendt παρουςιάηει, τθ ςφγχρονθ 

βιομθχανικι κοινωνία και τθ δθμόςια ςφαίρα μζςα από τθ vita 

activa, ζναν όρο που αναλφεται ςτισ τρεισ κεμελιακζσ 

δραςτθριότθτεσ τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ, το μόχκο, τθν εργαςία 

και τθν πράξθ. Ο μόχκοσ περιγράφει κάκε βιολογικι λειτουργία 

του ανκρϊπινου ςϊματοσ και προχπόκεςι του αποτελεί θ ηωι. Θ 

εργαςία αναφζρεται ςτο μθ φυςικό χαρακτιρα κάκε ανκρϊπινθσ 

δραςτθριότθτασ, ςτον «τεχνθτό» κόςμο των πραγμάτων και 

προχπόκεςι του αποτελεί θ εγκοςμιότθτα. Σζλοσ, θ πράξθ είναι 

αυτι θ δραςτθριότθτα που δθμιουργεί τθν προχπόκεςθ για τθ 

μνιμθ, τθν ιςτορία, είναι θ κατεξοχιν πολιτικι δραςτθριότθτα και 

προχπόκεςι τθσ αποτελεί το πλικοσ. (Arendt, 1989:19-21) 

Ο όροσ vita activa είναι τόςο παλιόσ όςο και θ πολιτικι ςκζψθ. 

Γεννικθκε υπό τθ ςφγκρουςθ του φιλόςοφου με τθν 

αρχαιοελλθνικι πόλιν, τθν αντίκεςθ ενατζνιςθσ (ι κεωρίασ) και 

πράξθσ. φμφωνα με τον αριςτοτελικό οριςμό, και ςε αντίκεςθ με 

το μεςαιωνικό, ο πολιτικόσ βίοσ ςιμαινε τθ ςφαίρα των 

ανκρϊπινων υποκζςεων, τονίηοντασ τθν πράξθ, που ιταν 

απαραίτθτθ για να εγκαταςτιςει αυτόν τον πολιτικό βίο. Ο μόχκοσ 

και θ εργαςία αποτελοφν κάτι το αναγκαίο και το ωφζλιμο, όμωσ θ 

πράξθ είναι αυτι που φζρει περιςςότερθ αξιοπρζπεια για να 

ιδρφςει και να διατθριςει τον πολιτικό βίο. (Arendt, 1989: 25-27) 

Με τθν εξαφάνιςθ τθσ πόλθσ-κράτουσ, ο όροσ vita activa χάνει το 

ιδιαίτερο πολιτικό νόθμά του. Θ πράξθ τοποκετείται ανάμεςα ςτισ 

ανάγκεσ τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ ενϊ θ ενατζνιςθ, δθλαδι θ κεωρία, 

που ςυνδεόταν ςτθν αρχαιοελλθνικι πόλθ-κράτοσ με τθ 

φιλοςοφικι ςκζψθ, κεωρείται τϊρα ο μόνοσ αυκεντικά ελεφκεροσ 

τρόποσ ηωισ. 

Ο Habermas χρθςιμοποιεί τθν ζννοια τθσ Αςτικήσ Δημόςιασ 

φαίρασ, ι Αςτικήσ Δημοςιότητασ. Παρουςιάηει, τθν ιςτορικι 

γζνεςθ και ςφλλθψθ τθσ ιδζασ τθσ αςτικισ δθμοςιότθτασ, ζτςι 

όπωσ εξελίςςεται ςτθν Αγγλία, τθ Γαλλία και τθ Γερμανία το 18ο και 

αρχζσ του 19ου αιϊνα. Σθν επεξεργάηεται από τθ ςκοπιά του 

κοινωνικοφ κράτουσ και από τθν αλλαγι των δομϊν ςτθν 

επικοινωνία και τα μαηικά μζςα. Ο Habermas αναδεικνφει τθν 

ζντονθ ςχζςθ των όρων «δθμόςιοσ», «ιδιωτικόσ» και «κοινι 

γνϊμθ» και των ερμθνειϊν τουσ, μαηί με τισ ιςτορικζσ ςυγκυρίεσ 

που τουσ δθμιοφργθςαν.  

Ο Habermas ενδιαφζρεται κυρίωσ για τθν κουλτοφρα τθσ 

παραδοςιακισ κοινωνίασ, θ οποία διαφοροποιείται από τθν 

κουλτοφρα του λαοφ. Αςχολείται μόνο με αυτά τα χαρακτθριςτικά 

που αναδείχτθκαν κυρίαρχα μζςα από τθν ιςτορία, ςε αντίκεςθ με 

μία δθμοςιότθτα των «πλθβείων», όπωσ αναφζρει. Αντίκετα, θ 



 
 

 

Arendt κάνει λόγο για τθν εμφάνιςθ ςτο δθμόςιο χϊρο των λαϊκϊν 

εργατικϊν τάξεων. 

 

ε αντίκεςθ με τθν Arendt, το μοντζλο του Habermas μπορεί να  

υποςτθρίξει το μοντερνιςμό ωσ τθν ανάδειξθ τθσ 

διαφορετικότθτασ, τθσ ατομικότθτασ και τθσ διάςπαςθσ του 

ατόμου ςε διαφορετικζσ ομάδεσ ενδιαφερόντων (Calhoun, 1992). 

 

 

ΚΤΨΕΛΗ 

Ιςτορικά 

Πριν επικρατιςει κατά τουσ νεότερουσ χρόνουσ θ ονομαςία 

Kυψζλθ, το τοπωνφμιο αναφζρεται ςαν «Γυψζλθ», «Διψζλθ» και 

«Υψαλα», όμωσ θ ετυμολογία τθσ λζξθσ παραμζνει ανεξακρίβωτθ. 

Είναι από τισ ελάχιςτεσ ςυνοικίεσ τθσ Ακινασ που φτιάχτθκαν ωσ 

αμιγϊσ αςτικζσ. Θ περιοχι τθσ Κυψζλθσ οριοκετικθκε πρϊτθ φορά 

το 1908 ζπειτα από μελζτθ του νομομθχανικοφ Ακανάςιου 

Γεωργιάδθ (εικ. 1), ενϊ  θ ζνταξι τθσ ςτο ςχζδιο πόλεωσ ξεκινά το 

1887, και ολοκλθρϊνεται μζχρι το 1929 (Βαςενχόβεν, 2003). Σα 

όρια τθσ Κυψζλθσ ορίηονταν ανατολικά από τθν οδό Πατθςίων, 

νότια από το Πεδίον του Άρεωσ, δυτικά από τα Σουρκοβοφνια και 

βόρεια από τον διμο Γαλατςίου. ιμερα, ςφμφωνα με τθ 

γεωγραφικι διαίρεςθ του 6ου διαμερίςματοσ του Διμου Ακθναίων, 

θ ευρφτερθ περιοχι περιλαμβάνει τισ γειτονιζσ: Άνω Κυψζλθ, Νζα 

Κυψζλθ, Άγιοσ Γεϊργιοσ, Πολφγωνο, Αγία Ηϊνθ και Φωκίωνοσ 

Νζγρθ. 
Εικ. 1: Ο πρϊτοσ οριςμόσ των ορίων τθσ Κυψζλθσ, ςτθν εργαςία του 

Γεωργιάδθ.  (πθγι: Βαςενχόβεν, 2003) 



 
 

 

Θ Κυψζλθ ιταν αραιοκατοικθμζνθ μζχρι το 1930. Θ ανάπτυξθ τθσ 

περιοχισ ωσ κακαρά αςτικισ ξεκίνθςε τθν δεκαετία του 1930 με 

τθν καταςκευι μονοκατοικιϊν αλλά και των πρϊτων ςφγχρονων 

πολυκατοικιϊν ςτθν Ακινα, με αυκόρμθτθ δόμθςθ, ζτςι ϊςτε να 

αντιμετωπιςτεί ανζξοδα το ςτεγαςτικό πρόβλθμα χωρίσ τθν 

πρόβλεψθ υποδομϊν, από πλευράσ κράτουσ. τθν περιοχι 

οδθγοφνται τα μεςαία και ανϊτερα αςτικά ςτρϊματα, ζπειτα από 

τισ ανακατατάξεισ που επζφερε θ ειςροι των προςφφγων από τθ 

Μικρά Αςία. φντομα θ Κυψζλθ ζγινε μία από τισ 

αριςτοκρατικότερεσ περιοχζσ τθσ Ακινασ. Αυτό ζδωςε τθν ϊκθςθ 

τισ επόμενεσ δεκαετίεσ του 1950 και 1960, οπότε και θ Κυψζλθ 

ιταν ςτθν ακμι τθσ, ςτθν καταςκευι πολυκατοικιϊν, οι οποίεσ 

απευκφνονταν ςτθν αςτικι τάξθ (Βαςενχόβεν, 2003). Γι' αυτό τα 

διαμερίςματα είναι ευρφχωρα και παρζχουν πολλζσ ανζςεισ. Σθν 

εποχι αυτι θ ςυντελείται και θ ραγδαία αφξθςθ ςτον πλθκυςμό 

τθσ Ακινασ.  

Σα καταςτιματα που πολλζσ φορζσ βρίςκονταν ςτα ιςόγεια των 

οδϊν βοικθςαν και ςτθν εμπορικι ανάπτυξθ τθσ Κυψζλθσ. 

Εμπορικά κζντρα αποτζλεςαν θ πλατεία Κυψζλθσ, θ οδόσ 

Πατθςίων, θ οδόσ Κυψζλθσ, θ Φωκίωνοσ Νζγρθ και θ πλατεία 

Αμερικισ. Θ εντατικι ανοικοδόμθςθ ςυνεχίςτθκε μζχρι το 1970, και 

οδθγϊντασ ςε πυκνι δόμθςθ και απουςία κοινωνικισ υποδομισ, 

που φζρνουν τθν υποβάκμιςθ τθσ Κυψζλθσ. Από τθ δεκαετία του  

’80, τα ανϊτερα αςτικά ςτρϊματα μεταφζρονται προσ τα προάςτια 

τθσ Ακινασ και εγκακίςτανται νζα φτωχότερα ςτρϊματα ςτθν 

Εικ. 2: Θ Κυψζλθ ςε ςχζςθ με το κζντρο τθσ Ακινασ. 



 
 

 

περιοχι. Οι μετανάςτεσ που ιρκαν ςτθν περιοχι αξιοποίθςαν τα 

μικρά κυρίωσ διαμερίςματα των χαμθλότερων ορόφων και των 

υπογείων, ωσ φκθνζσ κατοικίεσ. Ειδικότερα τισ δφο τελευταίεσ 

δεκαετίεσ, Ζλλθνεσ και αλλοδαποί μετανάςτεσ είναι θ πλειοψθφία 

των κατοίκων τθσ Κυψζλθσ. (Θ Κυψζλθ ςυγκεντρϊνει ζνα από τα 

μεγαλφτερα ποςοςτά μεταναςτευτικοφ πλθκυςμοφ, ςτθν Ακινα). 

ιμερα δεν ζχει εγκαταλειφκεί εντελϊσ από τα μεςοαςτικά 

ςτρϊματα τθσ πρϊτθσ ζντονθσ οικοδόμθςισ τθσ, αλλά ζχουν 

αναμιχκεί με πολλά παράλλθλα πολιτιςμικά ςτοιχεία τα οποία 

κάνουν ζντονθ τθν παρουςία τουσ ςτθν κακθμερινότθτα τθσ 

περιοχισ.  

Θ μεταπολεμικι βαςικι αναπτυξιακι ϊκθςθ που ιταν θ ιδιωτικι 

οικοδομικι δραςτθριότθτα οδιγθςε ςτθν παραγωγι ενόσ χϊρου 

χωρίσ ιςορροπία, με πολλά προβλιματα για τουσ κατοίκουσ, 

μεγάλεσ ανιςότθτεσ τόςο χωρικζσ όςο και κοινωνικζσ που αφοροφν 

τον τρόπο λειτουργίασ τθσ κοινωνίασ αλλά και κακθμερινζσ 

πλευρζσ τθσ ηωισ τουσ. 

 

 

 

 

 



 
 

 

Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΣΗ 

Ιςτορικά 

H Φωκίωνοσ Nζγρθ φτιάχτθκε τθ δεκαετία του '30 πάνω ςτα ίχνθ 

ενόσ ρζματοσ, το οποίο άρχιηε από τα Tουρκοβοφνια και 

προχωροφςε προσ τθ μεριά που χαράχτθκε θ οδόs Aριςτοτζλουσ,  

το ρζμα Λεβίδθ. Σο 1937 πραγματοποιείται ο εξωραϊςμόσ τθσ και 

μετατρζπεται ςε πράςινο δρόμο τθσ Ακινασ. τισ δεκαετίεσ του '50 

και '60 αποτζλεςε κοςμικό κζντρο τθs αςτικιs κοινωνίαs τθs 

Kυψζλθσ. Aναρίκμθτοι θκοποιοί, μουςικοί, ςκθνοκζτεσ του 

κεάτρου και του κινθματογράφου ξεκίνθςαν από τθν Κυψζλθ.  H 

Φωκίωνοσ αποτελοφςε (και αποτελεί) ζνα από τα αεικαλι 

νυφοπάηαρα τθσ περιοχισ. Eπί τθσ Φωκίωνοσ, ςτο φψοσ τθσ 

Δθμοτικισ Aγοράσ, από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του '80 είχε 

δθμιουργθκεί ζνα ςτζκι των πολιτικϊν αμφιςβθτιϊν.  

Χρήςεισ 

Οι χριςεισ που παρατθροφνται ςτθν περιοχι μελζτθσ είναι κυρίωσ 

κατοικία και εμπόριο (εικ. 9). Θ κατοικία καταλαμβάνει το 

μεγαλφτερο ποςοςτό και είναι πιο ςυχνά γενικι ςτουσ κεντρικοφσ 

δρόμουσ όπωσ θ Κυψζλθσ, θ Φωκίωνοσ Νζγρθ και θ Πατθςίων. Θ 

αμιγισ κατοικία ςυναντάται περιςςότερο μακριά από τουσ 

κεντρικοφσ δρόμουσ ςε περιοχζσ που ζχουν περιςςότερο το 

χαρακτιρα γειτονιάσ. Λδιωτικά γραφεία, υπθρεςίεσ, κοινωνικζσ 

λειτουργίεσ, όπωσ κζατρα, κινθματογράφοι και πολιτιςτικά κζντρα, 

Εικ. 3: Φωκίωνοσ Νζγρθ, Πλατεία Κανάρθ, Αγίασ Ηϊνθσ, Δθμοτικι Αγορά Κυψζλθσ 

Εικ. 4: Οδόσ Κυψζλθσ 



 
 

 

βρίςκονται διάςπαρτα ςτθν περιοχι. Οι μεταποιθτικζσ μονάδεσ 

είναι λιγοςτζσ ενϊ ο αρικμόσ των ιδιωτικϊν χϊρων ςτάκμευςθσ 

είναι ςθμαντικόσ.  

Ο άξονασ τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ αποτελεί ουςιαςτικά ζνα 

πολυλειτουργικό κζντρο με εμπόριο, ψυχαγωγία, κοινωνικζσ 

υποδομζσ και ελεφκερουσ χϊρουσ. Μαηί με τθν πλατεία Κανάρθ, 

αποτελοφν τθν καρδιά τθσ Κυψζλθσ, όςον αφορά το εμπόριο, τθν 

αναψυχι και τισ υπθρεςίεσ (Βαϊου, 2007). Ο άξονασ τθσ οδοφ 

Πατθςίων, που αποτελεί ζνα ιςχυρό όριο ανάμεςα ςτθν Άνω και 

Κάτω Κυψζλθ, ςυγκεντρϊνει κατά κφριο λόγο εμπόριο και 

υπθρεςίεσ με τθν περιοριςμζνθ φπαρξθ κατοικιϊν. 

Μορφή 

Σα μεγαλφτερο ποςοςτό των κτθρίων τθσ Κυψζλθσ είναι ψθλά με 

πζντε ι και παραπάνω ορόφουσ (εικ. 8). Σα περιςςότερα χαμθλά 

κτιρια ςυγκεντρϊνονται ςτθν περιοχι τθσ Αγίασ Ηϊνθσ ενϊ 

πολυϊροφα κτιρια βρίςκονται γφρω από τουσ κεντρικοφσ 

δρόμουσ, τθν Πατθςίων, τθν Κυψζλθσ και τθ Φωκίωνοσ Νζγρθ. 

Ο ανοιχτόσ χϊροσ _ χϊροσ κυκλοφορίασ 

Θ Κυψζλθ, ςιμερα, είναι μια πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι με 

ιδιαίτερα ψθλά κτιρια και ςτενοφσ δρόμουσ με ζντονθ κίνθςθ 

οχθμάτων. Σθ διαπερνοφν δφο βαςικοί κεντρικοί δρόμοι, θ 

Πατθςίων και θ Κυψζλθσ μζςω των οποίων προςεγγίηει κανείσ τθν Εικ. 6: Οδόσ Επτανιςου 

Εικ. 5: Οδόσ ποράδων 



 
 

 

περιοχι εφκολα τόςο από το κζντρο όςο και από τισ γφρω περιοχζσ 

με τα μζςα μαηικισ μεταφοράσ (εικ. 7). Οι πεηόδρομοι τθσ 

Φωκίωνοσ Νζγρθ, και τθσ Αγίασ Ηϊνθσ είναι δφο ςθμαντικοί χϊροι 

πραςίνου τθσ περιοχισ που αποτελοφν χϊρο ςυνάντθςθσ των 

κατοίκων τθσ Κυψζλθσ αλλά και όλθσ τθσ Ακινασ. Αυτοί οι δφο 

πεηόδρομοι μαηί με τουσ μικρότερουσ τθσ περιοχισ είναι μζροσ 

μιασ προςπάκειασ δθμιουργίασ ενόσ δικτφου πεηοδρόμων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 7: Οδικι Κυκλοφορία, Κλίμακα 1:2000 (πθγι: Γιαννοποφλου, Σςίμπου, Χαλκιαδάκθ, 2008) 

Πυκνι κυκλοφορία 

Ιπια κυκλοφορία 

Χαμθλι κυκλοφορία 

Πεηόδρομοσ 

τάςεισ λεωφορείων - 

τρόλεχ 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 8: Υψθ οικοδομϊν, κλίμακα 1:2000 (πθγι: Γιαννοποφλου, Σςίμπου, Χαλκιαδάκθ 2008) 

Λςόγειο 

2-3 όροφοι 

4-5 όροφοι 

>5 όροφοι 

Αδόμθτα οικόπεδα 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 9: Χριςεισ ιςογείου, κλίμακα 1:2000 (πθγι: Γιαννοποφλου, Σςίμπου, Χαλκιαδάκθ, 2008) 

Εμπόριο 

Γραφεία, υπθρεςίεσ, διοίκθςθ 

Σουριςμόσ, αναψυχι 

Γενικι κατοικία 

Αμιγισ κατοικία 

Πολιτιςμόσ 

Εκπαίδευςθ 

Κενά κτιρια/ οικόπεδα 

Μεταποίθςθ, επιςκευζσ 

Χϊροι ςτάκμευςθσ 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 10: Χριςεισ ιςογείων κοντά ςτθν πλατεία Κανάρθ, και τθν Αγίασ Ηϊνθσ, το 2006 

(πθγι: Βαϊου, 2007) 

Εικ. 12: Χριςεισ ιςογείων γφρω από τουσ ελεφκερουσ χϊρουσ, το 2010 (ζρευνα πεδίου) 

Εικ. 11: Ο πεηόδρομοσ τθσ Αγίασ Ηϊνθσ  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εμπόριο 

Γραφεία, υπθρεςίεσ, διοίκθςθ 

Σουριςμόσ, αναψυχι 

Γενικι κατοικία 

Αμιγισ κατοικία 

Πολιτιςμόσ 

Εκπαίδευςθ 

Κενά κτιρια/ οικόπεδα 

Μεταποίθςθ, επιςκευζσ 

Χϊροι ςτάκμευςθσ 

Εικ. 13: Χριςεισ ορόφων, κλίμακα 1:2000 (πθγι: Γιαννοποφλου, Σςίμπου, Χαλκιαδάκθ, 

2008) 

 



 
 

 

ΕΜΠΟΡΕΤΜΑΣΟΠΟΙΗΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΙΑ ΦΑΙΡΑ 

Η δεκαετία του ’50-’60 και ο λογοτεχνικόσ διαλογιςμόσ τησ 

αςτικήσ τάξησ 

Σα φθμιςμζνα ιςτορικά καταςτιματα τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ, 

ςυγκζντρωναν τθ δεκαετία του ’50 και ‘60 τουσ καλλιτζχνεσ και 

ποιθτζσ τθσ εποχισ.  Κάποια από αυτά ζμειναν ονομαςτά ακριβϊσ 

εξαιτίασ τθσ φιλολογικισ παρζασ τθσ τότε γενιάσ ποιθτϊν και 

διανοουμζνων που «διαλογιηόταν» ςτο χϊρο τουσ, ενϊ ςε άλλα 

μαηεφονταν άνκρωποι από το χϊρο του κεάτρου, θκοποιοί, 

ςκθνοκζτεσ κ.ά.  

Αυτό το είδοσ κοινοφ κα μποροφςε να περιγραφεί με τον όρο 

«λογοτεχνικό διαλογιςμό», που χρθςιμοποιεί ο Habermas. Θ 

ευρφτερθ ζννοια του δθμόςιου διαλογιςμοφ, χρθςιμοποιείται από 

τον τελευταίο για να περιγραφεί θ δθμοςιότθτα που οργανϊκθκε 

γφρω από τα καφενεία, τισ λζςχεσ, τισ αναγνωςτικζσ εταιρείεσ και 

τθν ανάπτυξθ του τφπου, με τθ χριςθ του λόγου για κζματα κοινοφ 

ενδιαφζροντοσ. Θ ζννοια αυτι περιλαμβάνει το λογοτεχνικό 

διαλογιςμό, ςτον οποίο οι αςτοί ςυνεννοοφνταν ανταλλάςςοντασ 

απόψεισ πάνω ςε κζματα όπωσ ποίθςθ, λογοτεχνία, κζατρο και τον 

πολιτικό διαλογιςμό όπου, ωσ ιδιοκτιτεσ, οι αςτοί ςυνδιαλζγονται 

για τα ιδιωτικά τουσ ςυμφζροντα που ζρχονται ςε αντίκεςθ με το 

κράτοσ. Για το Habermas, ο λογοτεχνικόσ διαλογιςμόσ και ο 

πολιτικόσ διαλογιςμόσ ςυγκροτοφςαν τθν αςτικι δθμόςια ςφαίρα. 

«Aναρίκμθτοι θκοποιοί, μουςικοί, ςκθνοκζτεσ του κεάτρου και του 

κινθματογράφου ξεκίνθςαν από εκεί. Θταν θ γειτονιά του Eλφτθ, του 

Γκάτςου, Kαραντϊνθ, Σαραντάρθ κ.α.. Η πολυπλθκισ παρζα τουσ 

ςφχναηαν ςτο πρϊτο λογοτεχνικό καφενείο τθσ γενιάσ τουσ, το 

«Ηραίον», ςτθ διαςταφρωςθ Αγίου Μελετίου και Πατθςίων που δεν 

υπάρχει πια. Δεν ιταν, όμωs, μόνο αυτοί καμϊνεσ τθσ Kυψζλθs. Από 

εκεί πζραςε ο Nικοσ Εγγονόποuλοσ οποφ τον επιςκεπτόταν ο 

Aνδρζασ Εμπειρίκοσ και μιλοφςαν για τον ςουρεαλιςμό. Στθν 

περιοχι μζνει εδϊ και χρόνια ο Μίλτοσ Σαχτοφρθσ. Η Κικι Δθμουλά 

είναι κι αυτι Κυψελιϊτιςςα. Nεαρόσ ζμενε ςτθ γειτονιά ο Γιϊργοs 

Χειμωνασ με τθ Λοφλα Αναγνωςτάκθ. Στου Φλόκα ζγραφε τιs 

κεατρικζs κριτικζσ του ο Τάςοs Λιγνάδθσ. Ο Mζνθs Koυμανταρεασ 

μζνει το μεγαλφτερο διάςτθμα εκεί. Εδϊ ο Γιϊργοσ Mιχαθλiδθσ, ο 

Kϊςτασ Καηάκοσ. Στθ «Ιζμιδα» τθσ οδοφ Ευελπιδων τριγυρίηει ο 

Μάνοσ Ελευκεριου. Στθν Κυκλάδων παίηει ο Λευτζρθσ Βογιατηισ, 

ςτθν Κεφαλλθνίασ θ Μπζτυ Aρβανιτθ. Ο Λουκιανόs Κθλαθδόνθσ όχι 

μόνο τθν ζηθςε αλλά και τθν τραγοφδθςε. Αναρίκμθτοι θκοποιοί, 

μουςικοί, ςκθνοκζτεs του κεάτρου και του κινθματογράφου 

ξεκίνθςαν από εκεί.» (Κουνενάκθ, 2003) 



 
 

 

υνεπϊσ, το δίκτυο των χϊρων αυτϊν ιταν ζνα δίκτυο 

δθμοςιότθτασ. 

Ο δθμόςιοσ χϊροσ τθσ Κυψζλθσ, φιλοξενοφςε, ζτςι, και ζναν 

πολιτικό διαλογιςμό, κακ’ ότι ιδθ από τθ δεκαετία του ’80  ςτα 

καφενεία τθσ και τα άλλα, θ Φωκίωνοσ Νζγρθ ςυγκζντρωνε 

πολιτικοφσ αμφιςβθτίεσ και είναι γνωςτι για τισ πολιτικζσ 

ςυηθτιςεισ που γίνονταν εκεί.  (Κουνενάκθ, 2003) Θ αςτική 

δημόςια ςφαίρα εμφανίηεται, κατά το Habermas, γενικά, το 18ο 

αιϊνα και αποτελεί τθ ςφαίρα των ιδιωτϊν που απαρτίηουν ζνα 

κοινό, το οποίο αναπτφςςεται, ανάμεςα ςε κράτοσ και κοινωνία και 

χρθςιμοποιεί τθ ρυκμιηόμενθ από τισ αρχζσ δθμοςιότθτα εναντίον 

τθσ κρατικισ εξουςίασ.  

Ο Habermas ςυνδζει τθν εμφάνιςθ του ιδεατοφ μοντζλου τθσ 

αςτικισ δθμοςιότθτασ με τθν εγκακίδρυςθ τθσ αςτικισ κοινωνίασ 

ωσ περιοχισ κυκλοφορίασ εμπορευμάτων και κοινωνικισ εργαςίασ.  

Όμωσ τότε, ςτο πρϊιμο ςτάδιο του καπιταλιςμοφ, αυτι θ αςτικι 

δθμοςιότθτα ςτθριηόταν, ακόμα, ςτο μοντζλο τθσ κοινωνίασ των 

μικροπαραγωγϊν, που προχπζκετε τον ελεφκερο ανταγωνιςμό. 

Για τθν Arendt, παρόλ’ αυτά, αυτό το κοινό του «πολιτικοφ 

διαλογιςμοφ», κατά Habermas, δεν αποτζλεςε ποτζ πολιτικό ςϊμα, 

εφόςον ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ ο ιδιϊτθσ κατείχε δφο ρόλουσ, 

αφενόσ του κατόχου εμπορευμάτων και αφετζρου του ανκρϊπου. 

υνεπϊσ δεν ιταν ελεφκεροσ. 

«Ο παλιόσ Floka’s ςυμμορφϊκθκε ςτο 

πνεφμα των νζων καιρϊν. Σε παλαιότερουσ 

καιροφσ αποτελοφςε τόπο ςυνάντθςθσ 

πολλϊν διανοουμζνων, μερικοί από τουσ 

οποίουσ αρζςκονταν ακόμθ και να 

δουλεφουν εκεί.» (Βαςενχόβεν, 2003) 



 
 

 

Η κατάρρευςη του πολιτικοφ διαλογιςμοφ_ το εμπόριο αναψυχήσ 

ςτην Φωκίωνοσ Νζγρη  

Θ ςθμερινι Φωκίωνοσ Νζγρθ, τθσ δεκαετία του ’90 και ζπειτα, λίγα 

χαρακτθριςτικά από αυτά που αναφζρκθκαν διατθρεί πια. Λίγεσ 

παραδοςιακζσ ταβζρνεσ και εςτιατόρια ζχουν απομείνει, ενϊ 

ζχουν ανοίξει πολλά νζα μαγαηιά, που ςυγκεντρϊνουν νζουσ, 

κυρίωσ, από πολλζσ περιοχζσ τθσ Ακινασ (Κουνενάκθ, 2003). 

υγκρίνοντασ τισ εικόνεσ 10 και 12 μπορεί να διαπιςτϊςει κανείσ 

ότι το εμπόριο αναψυχισ ςτθ Φωκίωνοσ Νζγρθ διατθρείται και 

ςταδιακά ενιςχφεται τα τελευταία χρόνια (εικ. 14, 15). Ο άξονασ τθσ 

Φωκίωνοσ Νζγρθ, ςιμερα, αποτελεί ουςιαςτικά ζνα υπερτοπικό 

πολυλειτουργικό κζντρο με εμπόριο και αναψυχι (Βακαλοποφλου, 

1990). Ο πεηόδρομοσ τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ είναι μεν ζνασ ανοιχτόσ 

δθμόςιοσ χϊροσ δεν παφει όμωσ να ςυγκεντρϊνει 

εμπορευματοποιθμζνεσ ψυχαγωγικζσ χριςεισ. 

Θ ςυγκζντρωςθ του κεφαλαίου και ο ςχθματιςμόσ μεγάλων 

εταιρειϊν που περιόριςαν τον ανταγωνιςμό ςτθν αγορά αγακϊν, 

είναι οι παράγοντεσ που ςυνετζλεςαν ςτθ διάλυςθ τθσ αςτικισ 

δθμόςιασ ςφαίρασ, και ςυνεπϊσ του δθμόςιου χϊρου, κατά το 

Habermas. Θ ανάπτυξθ τθσ μαηικισ δθμοκρατίασ και του 

κοινωνικοφ κράτουσ, διζρρθξαν τα όρια ανάμεςα ςτθν κοινωνία και 

το κράτοσ, ςυνκλίβοντασ τον αςτικό δθμόςιο χϊρο, μετατρζποντασ 

το κοινό ςε μάηα.  

Εικ. 14: Οι καφετζριεσ ςτθ Φωκίωνοσ Νζγρθ 



 
 

 

φμφωνα με τθν Arendt, με τθν απελευκζρωςθ τθσ εργαςίασ από τθν 

απομόνωςι τθσ ςτθν ιδιωτικι ςφαίρα τθσ οικογζνειασ, 

εμφανίηονται οι ζμποροι και εγκακιδρφεται θ ανταλλακτικι αγορά. 

Ζτςι, ςτον πρϊιμο βιομθχανικό καπιταλιςμό, θ κφρια δθμόςια 

δραςτθριότθτα γίνεται θ ανταλλαγι προϊόντων. Όλα τα αγακά 

είναι εμπορεφςιμα και είναι ο δθμόςιοσ χϊροσ που προςδίδει ςε 

όλα αυτιν τθν ιδιότθτα, εφόςον  ςε ςυναντιςεισ ςτθ δθμόςιο χϊρο 

δεν είναι θ επικυμία για ανκρϊπουσ αλλά για προϊόντα. Αυτό που 

είχε περιγράψει κι ο Marx  ωσ απανκρωποίθςθ και 

αυτοαλλοτρίωςθ τθσ εμπορευματικισ κοινωνίασ. Πρόκειται, 

ςυνεπϊσ, για διάβρωςθ του δθμόςιου χϊρου. 

Θ αναψυχι γίνεται  πρόβλθμα κατανάλωςθσ από τθ ςτιγμι που 

εμπορευματοποιείται, δθλαδι αφότου μετατρζπεται ςε ςτοιχείο 

αγοραπωλθςίασ και παφει να είναι μία εμπειρία που προκφπτει 

από τθν οικογενειακι ι τθν κοινοτικι ηωι. (Δζφνερ, 1992: 383) 

Ο χϊροσ των εμπορευματοποιθμζνων χριςεων αναψυχισ τθσ 

Φωκίωνοσ Νζγρθ δεν είναι πια και τόςο δθμόςιοσ, ςφμφωνα με τθν 

προςζγγιςθ τθσ Arendt, αφοφ ςε αυτόν οι άνκρωποι δε δρουν 

ςυλλογικά (Arendt, 1989:283). Δεν υπάρχει πράξθ οφτε λόγοσ (με 

τθν ζννοια τθσ ομιλίασ – πεικοφσ) ςε αυτόν και ςυνεπϊσ δεν 

παράγεται κάποιου είδουσ «δφναμθ», θ οποία αποτελεί 

προχπόκεςθ του δθμόςιου χϊρου. 

Βζβαια ζχουν απομείνει κάποιεσ παραδοςιακζσ ταβζρνεσ και 

ςτζκια, ςτα οποία ςυχνάηουν περιςςότερο άντρεσ μεγάλθσ θλικίασ, Εικ. 15: Εικόνεσ από τισ «όχκεσ» τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ 



 
 

 

τα οποία ίςωσ να φζρουν ακόμα τον πολιτικό διαλογιςμό τθσ 

παλιότερθσ εποχισ. Αυτά ςυναντϊνται ψθλά ςτθ φωκίωνοσ Νζγρθ 

και ςτθν πλατεία Κανάρθ, και μερικά διάςπαρτα ςτθν Αγίασ Ηϊνθσ. 

Ειδικότερα οι μετανάςτεσ, φαίνεται ότι ζχουν αναπτφξει μία 

ιδιαίτερθ δθμοςιότθτα μεταξφ των εμπορικϊν τουσ μικρϊν 

καταςτθμάτων, τα οποία παίηουν το ρόλο του καφενείου 

(Αντωνίου, 2005). Κα μποροφςε κάποιοσ να μιλιςει με τουσ όρουσ 

του Habermas για μία πολιτικι δθμοςιότθτα. «Στα κεντρικά 

περίπτερα τθσ πλατείασ Κανάρθ ςτθν Κυψζλθ και ςε μερικά καταςτιματα 

(καφενείο, ψθτοπωλείο) που ανικουν ςε μετανάςτεσ ςυνθκίηουν να 

μαηεφονται τα απογεφματα ι τα βράδια... Εννοείται ότι αυτόσ ο τρόποσ 

‘αναψυχισ’ αφορά κατ’ αρχιν τουσ άνδρεσ μετανάςτεσ.» (Βαϊου, 

2007) 

 

Η ΕΜΠΟΡΕΤΜΑΣΟΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΠΟΛΙΣΙΜΟΤ 

Οι πολιτιςτικοί χϊροι τησ Κυψζλησ  

Θ  περιοχι τθσ Κυψζλθσ είναι γνωςτι για τουσ πολιτιςτικοφσ 

χϊρουσ τθσ (εικ. 17). Από τα τζλθ του 19ου αιϊνα, αρχίηουν να 

εμφανίηονται οι πρϊτεσ κεατρικζσ αίκουςεσ (Καλτάκθ, 2003). Ιδθ 

από τθ δεκαετία του ’60 ιταν γεμάτθ κινθματογράφουσ ενϊ τθ 

δεκαετία του ’80 δθμιουργικθκαν ςτθν Κυψζλθ τα πρϊτα ποιοτικά 

κζατρα. (Κουνενάκθ, 2003) 

«Από τισ λίγεσ ταβζρνεσ που ζχουνε απομείνει ςτθν 

Κυψζλθ, ο περιϊνυμοσ «Μεγαρίτθσ». Είναι θ 

επικράτεια του κυρίου Άγγελου, πρϊθν 

κινθματογραφιςτι και φίλου του κόςμου του κεάτρου.» 

(Κουμανταρζασ, 2003) 

Εικ. 16: Σο Κζατρο Αλ. Αλεξανδράκθσ ςτθν 

Οδό Κυψζλθσ 



 
 

 

Ο πολιτιςμόσ αυτόσ, όμωσ είναι ζνασ εμπορευματοποιθμζνοσ 

πολιτιςμόσ, που αναφζρεται ςε ζνα μαηικό κοινό, ςφμφωνα με το 

Habermas. Αρχικά, ο λογοτεχνικόσ διαλογιςμόσ των ιδιωτϊν που 

απάρτιηαν ζνα κοινό ςτισ λζςχεσ και τα καφενεία δεν ανικε ςτθ 

ςφαίρα τθσ κυκλοφορίασ εμπορευμάτων, ςυνιςτοφςε αςτικι 

δθμοςιότθτα. 

Όταν όμωσ θ λογοτεχνικι δθμοςιότθτα επεκτάκθκε ςτθ ςφαίρα τθσ 

κατανάλωςθσ,  οι ςυηθτιςεισ  προςζλαβαν  το χαρακτιρα 

καταναλωτικοφ αγακοφ και ο διαλογιςμόσ των ιδιωτϊν απόκτθςε 

τθ μορφι εμπορεφματοσ. Με τθν ανάπτυξθ του τφπου εντάκθκε 

αυτι θ εμπορευματοποίθςθ και παρουςιάηεται ενοποίθςθ τθσ 

λογοτεχνίασ με τθ δθμοςιογραφία, του διαλογιςμοφ με τθν 

πλθροφόρθςθ. Θ κατάρρευςθ τθσ λογοτεχνικισ δθμόςιασ ςφαίρασ 

λόγω τθσ ειςχϊρθςθσ τθσ κατανάλωςθσ ςτθ ςφαίρα του 

διαλογιςμοφ είχε ωσ αποτζλεςμα τθ διάςπαςθ του κοινοφ των 

ιδιωτϊν ςε μειονότθτεσ μθ δθμόςια διαλογιηόμενων ειδικϊν 

(κριτικοί), και τθ μεγάλθ μάηα των καταναλωτϊν του πολιτιςμοφ. 

Είναι ζνα κοινό που δζχεται και καταναλϊνει αυτό που του 

προςφζρουν οι κριτικοί και οι ζμποροι του πολιτιςμοφ.  

Οι πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ μποροφν να κεωρθκοφν τμιμα τθσ 

κοινωνικοποιθμζνθσ κατανάλωςθσ (Δζφνερ, 1992: 382). Θ 

πολιτιςτικι κατανάλωςθ, ςφμφωνα με το Lefebvre, προςπακεί να 

εγκλωβίςει κάκε ςτοιχείο που αναηθτά νόθμα, να διαλφςει το ίδιο 

Εικ. 17: Οι πολιτιςτικοί χϊροι ςτθν Κυψζλθ (κζατρα, κινθματογράφοι, πολιτιςτικά 

κζντρα (πθγι: Γιαννοποφλου, Σςίμπου, Χαλκιαδάκθ, 2008) 

Εικ. 18: Σα κζατρα Ριάλτο και Αελλϊ (πθγι: Καλτάκθ, 2003) 



 
 

 

το νόθμα, να προκαλζςει ςφγχυςθ μεταξφ παραλόγου, 

πραγματικότθτασ και ορκολογιςμοφ.  

 

Ο ανοιχτόσ δημόςιοσ χϊροσ 

Σο δίκτυο των ανοιχτϊν ελεφθερων χϊρων 

 

Ο δθμόςιοσ υπαίκριοσ χϊροσ τθσ Κυψζλθσ, φζρει τα ςθμάδια τθσ 

αλλαγισ τθσ φυςιογνωμίασ τθσ περιοχισ, εξαιτίασ των οικονομικϊν 

και πολιτιςμικϊν παραγόντων. Αποτελεί τόπο ςυνάντθςθσ 

κατοίκων/χρθςτϊν με διαφορετικζσ ταυτότθτεσ, που ανικουν ςε 

διαφορετικζσ ομάδεσ. Οι χριςεισ γφρω από τθν πλατεία Κανάρθ 

είναι κυρίωσ εμπόριο ανακατεμζνο με αναψυχι (εικ. 19). Οι 

χριςεισ αναψυχισ όμωσ, ςε αντίκεςθ με τθ Φωκίωνοσ Νζγρθ, 

περιλαμβάνουν περιςςότερο μικρά καφενεία και ηαχαροπλαςτεία 

και ζχουν περιςςότερο τοπικό χαρακτιρα. (Βακαλοποφλου, 1990) 

Επίςθσ, οι δρόμοι γφρω από τθν πλατεία διατθροφν πιο 

αποκομμζνο τον ανοιχτό χϊρο από τισ γφρω χριςεισ, εκτόσ από 

λίγα τραπεηοκακίςματα. τθν πλατεία Κανάρθ, ςυνευρίςκονται 

κατά τθ διάρκεια όλθσ τθσ μζρασ μετανάςτεσ από διάφορεσ χϊρεσ 

με ντόπιουσ. Θ πλατεία είναι ζνασ πολφ ηωντανόσ χϊροσ, ιδιαίτερα 

μετά το μεςθμζρι και το απόγευμα, όταν μετά το ςχόλαςμα 

οικογζνειεσ φζρνουν τα παιδιά τουσ για παιχνίδι ςτθν πλατεία.  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τθ Φωκίωνοσ Νζγρθ, θ ανάμιξθ ελλινων με μεταναςτϊν είναι 

μικρότερθ. Σο ανοιχτό πράςινο κομμάτι τθσ, κατακλφηεται όλθ τθ 

μζρα από περιοίκουσ κάκε θλικίασ, που ζχουν τθ δυνατότθτα να 

περπατιςουν αλλά και να κακίςουν να ξεκουραςτοφν ςτα 

παγκάκια αξονικά του πεηοδρόμου (εικ. 20). Μπορεί να μθν είναι 

πια το ςθμείο αναφοράσ τθσ αίγλθσ τθσ παλιάσ αςτικισ τάξθσ, είναι 

ζνασ χϊροσ όμωσ γεμάτοσ ηωντάνια που οικειοποιείται από πολλζσ 

θλικιακζσ, εκνικζσ, πολιτιςμικζσ ομάδεσ. Αυτόν τον χρθςιμοποιοφν 

Εικ. 20: Θ Φωκίωνοσ Νζγρθ από ψθλά 

Εικ. 19: Θ πλατεία Κανάρθ 



 
 

 

οι οικογζνειεσ των μεταναςτϊν, κυρίωσ γυναίκεσ με μικρά παιδιά, 

για τισ οποίεσ θ ζλλειψθ οποιωνδιποτε άλλων ελεφκερων χϊρων ι 

χϊρων πραςίνου ςτθ γειτονιά τισ οδθγεί κατ’ ανάγκθ ςτισ κεντρικζσ 

πλατείεσ και τουσ ανοιχτοφσ δθμόςιουσ χϊρουσ. 

Οι μικρότερουσ πεηόδρομουσ ζχουν περιςςότερο τοπικό 

χαρακτιρα. Οι χριςεισ που υπεριςχφουν ςε αυτοφσ είναι κατοικία 

και εμπόριο. (εικ. 11) τθν Αγίασ Ηϊνθσ, ςυγκεκριμζνα, οι χριςεισ 

τθσ κατοικίασ, του εμπορίου, των εργαςτθρίων, τθσ τοπικισ 

αναψυχισ, και τθσ περίκαλψθσ ζχουν ςυντελζςει ςτθ δθμιουργία 

ενόσ κζντρου ηωισ, γνωριμίασ, ςτάςθσ και περιπάτου 

(Βακαλοποφλου, 1990). υχνάηουν περιςςότερο νεαροί άντρεσ 

μετανάςτεσ και παιδιά. «..ςυχνά είδαμε, ςε ςθμεία διάςπαρτα 

μζςα ςτθ γειτονιά, μικρζσ παρζεσ που ςυγκεντρϊνονται ςτα 

πεηοδρόμια κοντά ςτισ ειςόδουσ των πολυκατοικιϊν, ι ζξω από 

μικρά παντοπωλεία και ‘ςυηθτοφν δυνατά ςτθ γλϊςςα τουσ 

πίνοντασ μπφρεσ’, γεγονόσ μθ αρεςτό ςε οριςμζνουσ ντόπιουσ 

κατοίκουσ.» (Βαϊου, 2007) (εικ. 21) 

Σθν Αγίασ Ηϊνθσ, χρθςιμοποιοφν για βόλτα και οι ζνοικοι του 

Αςφλου Ανιάτων, το οποίο βρίςκεται επάνω ςτον πεηόδρομο.  Θ 

χριςθ του κτθρίου που χρονολογείται από το 19ο αιϊνα, 

κατοχυρϊκθκε ςε φιλανκρωπικό ςωματείο ςτισ αρχζσ του 20ου 

αιϊνα. (εικ. 22) 

Οι μετανάςτεσ, ςυνευρίςκονται ςτον υπαίκριο χϊρο για να 

καλφψουν κοινωνικά κζματα, όπωσ εφρεςθ εργαςίασ ςε αντίκεςθ 

Εικ. 21: Φωτογραφίεσ από τον πεηόδρομο τθσ Αγίασ Ηϊνθσ 



 
 

 

με τουσ ντόπιουσ που φαίνεται ότι κατά πλειοψθφία προτιμοφν 

τουσ εμπορικοφσ χϊρουσ αναψυχισ. Ενϊ παρατθρείται μια 

πολιτιςτικι ποικιλία αφενόσ, δεν υπάρχει όμωσ ανάμιξθ ι φπαρξθ 

ενόσ πολιτικοφ δθμόςιου χϊρου, εφόςον οι κοινωνικζσ ομάδεσ 

φαίνεται ότι απλά ςυνυπάρχουν. Παρόλ’ αυτά θ φπαρξθ των 

κοινωνικϊν ομάδων ςτον ίδιο χϊρο φαίνεται να ζχει αμβλφνει τισ 

αρνθτικζσ προςλιψεισ των ντόπιων για τουσ μετανάςτεσ και 

κυρίωσ για τισ μετανάςτριεσ ςε ζνα μεγάλο βακμό.  (Βαϊου, 2007) 

τουσ υπαίκριουσ ανοιχτοφσ χϊρουσ ςυγκεντρϊνονται κυρίωσ 

κοινωνικζσ ομάδεσ που αποκλείονται από τον 

εμπορευματοποιθμζνο δθμόςιο χϊρο (εικ. 23). Οι ελεφκεροι 

ανοιχτοί χϊροι τθσ Κυψζλθσ, τόςο οι εξωςτρεφείσ, όπωσ θ 

Φωκίωνοσ Νζγρθ με τθν πλατεία Κανάρθ, όςο και οι πιο 

εςωςτρεφείσ, μικρότερθσ κλίμακασ γειτονιάσ, όπωσ τθσ Αγίασ 

Ηϊνθσ, είναι χϊροι απαλλαγμζνοι από τθν εμπορευματικι χριςθ. 

Είναι χϊροι ςυνδεδεμζνοι με μία αξία χριςθσ, παρά με μία 

ανταλλακτικι αξία.  

Οι χϊροι αυτοί είναι περιςςότερο κοινωνικοί, με τθν ζννοια που 

χρθςιμοποιεί τον όρο θ Arendt. Θ ζννοια του κοινωνικοφ, ςφμφωνα 

με αυτιν, αναδφεται με τθν είςοδο τθσ οικιακισ διαχείριςθσ από 

τον οίκο ςτο δθμόςιο χϊρο και τθν απελευκζρωςθ τθσ εργαςίασ 

από τθν ιδιωτικι ςφαίρα προσ το ςφνολο τθσ ‘κοινωνίασ’. 

Παρουςιάηεται με αυτόν τον τρόπο μία μεταλλαγι τθσ δθμόςιασ 

ςφαίρασ ςε ςχζςθ με τθν αρχαιοελλθνικι ζννοια  του όρου ςτθν 

« Στθν Αγίασ Ζϊνθσ, κάκονται περιςςότερο Πολωνοί ςε 

παρζεσ και πιτςιρικάδεσ μετανάςτεσ. Οικογζνειεσ 

μεταναςτϊν πιο ςπάνια. Τα παιδιά τθσ γειτονιάσ, που 

παίηουνε όλα μαηί. Ανακατεφονται, ντόπιοι και μετανάςτεσ,  

δεν καταλαβαίνουν από αυτά τόςο μικρά. Μετά τα 16 

αρχίηουν και διαχωρίηονται οι παρζεσ. Σπάνια κα δεισ 

πιτςιρικάδεσ ςτθν εφθβεία μαηί με ξζνουσ.» (Χ., 28 ετϊν, 

κάτοικοσ Κυψζλθσ) 

 

Εικ. 22: Σο Άςυλο Ανιάτων ςτθν Αγίασ Ηϊνθσ 



 
 

 

πόλθ-κράτοσ. Θ πράξθ ζχει αποκλειςτεί από το δθμόςιο χϊρο τθσ 

πόλθσ, και ζχει τοποκετθκεί ςτθ κζςθ τθσ ζνα ςυγκεκριμζνο είδοσ 

ςυμπεριφοράσ και κατά ςυνζπεια λείπει ο πολιτικόσ χαρακτιρασ 

του. 

Ο ανοιχτόσ χϊροσ είναι ζνασ «μοντζρνοσ» δθμόςιοσ χϊροσ ςτον 

οποίο όμωσ δεν εγγυάται κανείσ τθν πολιτικι και θκικι ιςότθτα 

που είναι αναγκαίεσ, κατά τθν Arendt, για να αποτελζςει ζναν 

πολιτικό χϊρο με τθν αρχαιοελλθνικι ζννοια. 

ε αυτόν, όμωσ, εκτόσ από τυχαίεσ ςυναντιςεισ 

πραγματοποιοφνται εκδθλϊςεισ, όπωσ ςυναυλίεσ και 

μικροφωνικζσ, από κοινωνικζσ ομάδεσ και κινιςεισ πολιτϊν που 

ταυτόχρονα του δίνουν το ςτίγμα του δθμόςιου χϊρου, 

παράγοντασ πράξθ ςε αυτόν. Ζτςι, κατά περιπτϊςεισ γίνεται 

πολιτικόσ. 

 

 

 

 

 

 

«Η Κυψζλθ ζχει γενικά πολλοφσ ςυλλόγουσ. Αλλά δεν υπάρχει 

χϊροσ που να διακζτει ο Διμοσ για ελεφκερεσ εκδθλϊςεισ. 

Ότι ςυναυλίεσ και εκδθλϊςεισ διοργανϊνονται από νζουσ 

γίνονται ςτον ανοιχτό χϊρο, κυρίωσ, ςτθ Φωκίωνοσ Νζγρθ, 

ςτο κζντρο τθσ. Απ’ ότι ξζρω ςτθ Δθμοτικι Αγορά είναι 

ανοιχτόσ ο χϊροσ και ζχει δοκεί για πολλζσ ςυναυλίεσ και 

εκδθλϊςεισ διάφορεσ, φάςθ DIY (=κάντο μόνοσ ςου). Αλλά 

αυτι δεν είναι του Διμου γιϋ αυτό και δίνεται ςε όποιον τθ 

χρειαςτεί για κάποια εκδιλωςθ.» (Σ., 25 ετϊν, κάτοικοσ 

Κυψζλθσ) 

Εικ. 23: Ο ελεφκεροσ χϊροσ τθσ Φωκίωνοσ Νζγρθ με φόντο τισ χριςεισ αναψυχισ  



 
 

 

 

Ο πολιτικόσ δημόςιοσ χϊροσ  

Η Δημοτική Αγορά τησ Κυψζλησ  

Θ Δθμοτικι Αγορά τθσ Κυψζλθσ βρίςκεται ςτον άξονα τθσ 

Φωκίωνοσ Νζγρθ, ανάμεςα ςτθν οδό ποράδων και Ηακφνκου. 

Πρόκειται για ζνα κτιριο του Μεςοπολζμου που οικοδομείται το 

1937 επί δθμαρχίασ Κ. Κοτηιά (εικ. 24). Αποτελοφςε μζροσ ενόσ 

γενικότερου ςχεδίου ανζγερςθσ ςυνοικιακϊν αγορϊν που είχε ωσ 

ςτόχο τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των δθμοτϊν και τθν 

αποςυμφόρθςθ τθσ κεντρικισ αγοράσ Ακθνϊν, τθσ Βαρβακείου.  

τθν αγορά τθσ Κυψζλθσ ςτεγάηονταν καταςτιματα μικροφ 

μεγζκουσ (ψαράδικα, μανάβικα, κρεοπωλεία), με φρζςκα 

προϊόντα. Ο καταναλωτισ-αγοραςτισ είχε καλφτερθ εποπτεία 

τιμϊν και ποιότθτασ. Πρόκειται για ζναν τφπο εμπορίου που 

ςυνδεόταν με τθν κοινωνικι επαφι τόςο μεταξφ αγοραςτϊν και 

καταςτθματαρχϊν όςο και των αγοραςτϊν μεταξφ τουσ. 

Λειτοφργθςε ωσ αγορά τροφίμων (κρεαταγορά) για πάνω από 50 

χρόνια, προςδίδοντασ ςτθ γειτονιά τθσ Κυψζλθσ ζναν ιδιαίτερο 

χαρακτιρα και χρϊμα. Αποτζλεςε χϊρο ςυνεφρεςθσ των κατοίκων 

τθσ περιοχισ. 

Θ λειτουργία τθσ Δθμοτικισ Αγοράσ παρικμαςε ςτισ αρχζσ του 

1990 λόγω τθσ εγκατάλειψθσ τθσ από τθ δθμοτικι αρχι και τον 

Εικ. 24: Δθμοςιεφματα από εφθμερίδεσ του 1937 για τθν Αγορά τθσ Κυψζλθσ 



 
 

 

ανταγωνιςμό από αλυςίδεσ ςοφπερ μάρκετ που άνοιξαν ςτθν 

περιοχι. Ζκλειςε το 2003 αφοφ είχε απομείνει μόνο ζνα μικρό 

μανάβικο εν λειτουργία. 

Σο 2004 μετά από τθν κινθτοποίθςθ των κατοίκων και κοινωνικϊν 

φορζων τθσ περιοχισ επιτυγχάνεται θ διάςωςθ του κτθρίου και 

ματαιϊνονται τα ςχζδια του Διμου Ακθναίων για τθν κατεδάφιςι 

τθσ και τθν ανζγερςθ ενόσ πολυϊροφου εμπορικοφ κζντρου, με 

γραφεία και χϊρουσ ςτάκμευςθσ, ςτθ κζςθ τθσ Δθμοτικισ Αγοράσ. 

τισ 24 Οκτωβρίου 2005 λαμβάνεται θ Τπουργικι Απόφαςθ που 

χαρακτθρίηει ωσ μνθμείο το κτιριο. 

τθν Απόφαςθ αναφζρεται ότι θ Δθμοτικι Αγορά τθσ Κυψζλθσ 

«…Διακζτει το χαρακτιρα ενόσ κτιρίου ςτο οποίο τα εμπορεφματα 

ζφεραν ακόμα ενεργά το χρθςτικό ςτοιχείο. Η ςυναλλαγι ιταν μια 

πραγματικι ανάγκθ και οι αγοραςτζσ γνϊριηαν ενδεχομζνωσ τουσ 

καταςτθματάρχεσ. Γι’ αυτό πλθν τθσ αρχιτεκτονικισ, τυπολογικισ 

και μορφολογικισ αξίασ, είναι φορζασ τθσ ιςτορίασ ενόσ τφπου 

εμπορίου που θ γενικευμζνθ ςφγχρονθ εμπορευματοποίθςθ 

απαξιϊνει και εξαφανίηει… Αποτελεί ςθμείο αναφοράσ για τουσ 

κατοίκουσ και είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τθν κακθμερινι ηωι. 

Η Δθμοτικι Αγορά τθσ Κυψζλθσ είναι ζνα μοναδικό τοπόςθμο ςτθν 

Κυψζλθ, που οι κάτοικοι αναγνωρίηουν αλλά και χρθςιμοποιοφν, 

για να προςδιορίςουν και να ορίςουν τθν γειτονιά ωσ ζννοια και 

ταυτόχρονα τθ κζςθ αυτϊν των ίδιων ςε αυτό το χϊρο τθσ τοπικισ 

Εικ. 25: Όψεισ τισ Αγοράσ από τθν οδό φρου και τθ Φωκίωνοσ Νζγρθ 



 
 

 

κοινότθτασ». (ΤΠΠΟ/ΔΝΑΚ/81792/2115 που δθμοςιεφτθκε ςτο 

ΦΕΚ 1580/Β/16-11-2005) 

Σο Δεκζμβριο του 2006, με τοπικι πρωτοβουλία και με τθ ςτιριξθ 

τθσ Ανοιχτισ Πόλθσ, θ Δθμοτικι Αγορά ξανάνοιξε, κακαρίςτθκε και 

φωτίςτθκε για να φιλοξενιςει για ζνα δεκαιμερο (15-24/12) 

ποικίλεσ πολιτιςτικζσ και κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ που προςζλκυςαν 

το ενδιαφζρον και τθ μαηικι ςυμμετοχι τθσ γειτονιάσ και ευρφτερα 

τθσ Ακινασ (εικ. 26). Ζκτοτε, λειτουργεί ςτακερά ςε κακθμερινι 

βάςθ από τθ λαϊκι ςυνζλευςθ και το ςυντονιςτικό τθσ με πλικοσ 

δραςτθριοτιτων.  

Θ ανταπόκριςθ του κόςμου το δεκαιμερο αυτό είχε ωσ 

αποτζλεςμα θ Αγορά να μζνει ενεργι μζχρι και ςιμερα με τθν 

κακθμερινι ςυμμετοχι των κατοίκων. Θ λειτουργία τθσ δθμοτικισ 

αγοράσ προςζλκυςε όχι μόνο τουσ Κυψελιϊτεσ αλλά και Ακθναίουσ 

από κάκε γειτονιά. Επίςθσ πολλοί καλλιτζχνεσ με τθν ενεργι 

παρουςία τουσ ςτιριξαν τθν πραγματοποίθςθ αυτοφ του 

εγχειριματοσ.  

Παρά τθν αδιαφορία του διμου, οι κάτοικοι ςυντθροφν και 

λειτουργοφν το χϊρο τθσ αγοράσ. υντονίηονται μζςω μθνιαίων 

ανοιχτϊν ςυνελεφςεων, όπου αποφαςίηουν για τισ δραςτθριότθτεσ 

και τθ λειτουργία τθσ. Για τθν καλφτερθ οργάνωςθ και δυναμικι 

τθσ λειτουργίασ τθσ αγοράσ ιδρφεται ο φλλογοσ «Αγορά Πολιτϊν 

Κυψζλθσ» (εικ. 29). τόχοσ του είναι θ δθμιουργία ενόσ ανοικτοφ 

Εικ. 26: Εικόνεσ από το άνοιγμα τθσ Δθμοτικισ Αγοράσ 



 
 

 

πολιτιςτικοφ πολυπολιτιςμικοφ και κοινωνικοφ κζντρου που κα 

αποτελζςει ςθμείο αναφοράσ για τθν Κυψζλθ.  

το χϊρο τθσ αγοράσ φιλοξενοφνται δραςτθριότθτεσ που 

προκφπτουν φςτερα από ςυηθτιςεισ ςτισ τακτικζσ ςυνελεφςεισ, 

όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω. Κάποιεσ από αυτζσ είναι 

εκδθλϊςεισ από ςχολεία τθσ περιοχισ, ςυναντιςεισ κατοίκων για 

τα προβλιματα τθσ γειτονιάσ και τθσ πόλθσ, και άλλεσ πολιτιςτικοφ 

και κοινωνικοφ περιεχομζνου. Ανάμεςα ςτισ ςτακερζσ 

δραςτθριότθτεσ βρίςκονται θ λζςχθ ανάγνωςθσ, εργαςτιρι πθλοφ 

και κεραμικισ, μουςικι εργαςτιρι, λαϊκι αγορά βιολογικϊν 

προϊόντων, μακιματα ελλθνικϊν ςε μετανάςτεσ, μακιματα 

ςκακιοφ, ανοιχτζσ ςυνελεφςεισ των κατοίκων και ζκδοςθ μθνιαίου 

εντφπου από τθν επιτροπι των κατοίκων (εικ. 27, 28). 

Θ Δθμοτικι Αγορά τθσ Κυψζλθσ, είναι ζνασ αυκεντικά δθμόςιοσ 

χϊροσ, ςφμφωνα με τον οριςμό τθσ Arendt. φμφωνα με τθν 

τελευταία, ςτθν αρχαία πόλθ-κράτοσ θ πράξθ ιταν απόλυτα 

ςυνδεδεμζνθ με τθν ανκρϊπινθ κοινωνία και δεν μποροφςε να τθν 

αντιλθφκεί κανείσ ζξω από αυτιν. Αποτελοφςε μοναδικό προνόμιο 

του ανκρϊπου και ίςωσ το μόνο ςτοιχείο που τον διαφοροποιοφςε 

από τα ηϊα.  Θ πολιτικι οργάνωςθ ιταν μία εντελϊσ διαφορετικι 

ςφαίρα από τθν ιδιωτικι, αυτι τθσ οικίασ και τθν οικογζνειασ και 

αυτι θ πολιτικι ςφαίρα αποτελοφνταν από τθν πράξθ και το λόγο, 

με τθν ζννοια τθσ πεικοφσ. Σο κίνθμα των πολιτϊν που κατζςτθςε 

Εικ. 27: Φωτ. από εκδθλϊςεισ, ςυνελεφςεισ και μακιματα ςτο χϊρο τθσ αγοράσ 



 
 

 

δυνατι τθ λειτουργία τθσ Αγοράσ κατάφερε να δθμιουργιςει ζναν 

αυκεντικά δθμόςιο χϊρο, κατά Arendt. (Colhoun, 1992) 

Ο χϊροσ τθσ δθμόςιασ εμφάνιςθσ, κατά τθν Arendt, είναι ζνασ 

χϊροσ που δθμιουργείται από τθν πράξθ και τθν ομιλία, όπου οι 

άνκρωποι δεν υπάρχουν απλά αλλά κάνουν ανοιχτά τθν εμφάνιςι 

τουσ. υνεπϊσ προθγείται κάκε τυπικισ ςυγκρότθςθσ τθσ δθμόςιασ 

ςφαίρασ και των διαφόρων μορφϊν διακυβζρνθςθσ, δθλαδι των 

διαφόρων μορφϊν με τισ οποίεσ μπορεί να οργανωκεί θ δθμόςια 

ςφαίρα. Θ ιδιορρυκμία του δθμόςιου χϊρου ζγκειται ςτο ότι 

αντίκετα με τουσ χϊρουσ που αποτελοφν ζργο των χεριϊν του 

ανκρϊπου, αυτόσ εξαφανίηεται, όχι μόνο με το διαςκορπιςμό των 

ανκρϊπων αλλά και με τθν παφςθ των δραςτθριοτιτων ςτθ 

δθμόςια ςφαίρα. υνεπϊσ, το περιεχόμενό του δεν είναι 

προκακοριςμζνο, και αυκφπαρκτο αλλά ζχει διαδικαςτικι λογικι 

(Calhoun, 1992). Ο χϊροσ τθσ Αγοράσ τθσ Κυψζλθσ, πιρε ηωι από 

τθν ίδια τθν αυτο-οργάνωςθ των κατοίκων τθσ περιοχισ και 

διατθρείται με τισ ανοιχτζσ ςυνελεφςεισ που λαμβάνουν χϊρα ςτο 

εςωτερικό του κτθρίου. Οι δραςτθριότθτεσ και οι ςυηθτιςεισ, οι 

κεματικζσ και τα ηθτιματα που τίκενται ςτο χϊρο, είναι 

αποτζλεςμα μίασ διαρκισ κοινωνικισ επαφισ και ςυηιτθςθσ. 

Αλλά και ςφμφωνα με το Habermas, θ αγορά τθσ Κυψζλθσ διατθρεί 

επίςθσ πολιτικό χαρακτιρα. φμφωνα με αυτόν, ςτθ μαηικι 

δθμοκρατία, θ κοινι γνϊμθ που ςχθμάτιηε κάποτε το κοινό των 

ιδιωτϊν, ζχει διαςπαςτεί ςε άτυπεσ γνϊμεσ ιδιωτϊν. Αυτό το κοινό 

Εικ. 28: Φωτ. από παραςτάςεισ, εκκζςεισ, προβολζσ ςτο χϊρο τθσ Αγοράσ 



 
 

 

δζχεται τθ δθμόςια ανακοίνωςθ των δθμόςια προβαλλόμενων 

γνωμϊν. Θ κοινι αυτι γνϊμθ διατθρεί, όμωσ, ςθμαντικι πολιτικι 

λειτουργία, μόνο ςε ςχζςθ με τισ οργανϊςεισ που τθν κινθτοποιοφν 

και τθν ενςωματϊνουν, όπωσ ςυμβαίνει με το ςφλλογο Αγοράσ τθσ 

Κυψζλθσ. Σο κοινό, ζτςι, αντικακίςταται από μια οργάνωςθ μζςω 

τισ οποίασ μπορεί να δράςει πολιτικά.   

Κατά το Habermas, ςε ςυνκικεσ μαηικισ δθμοκρατίασ με κοινωνικό 

κράτοσ κα μποροφςε να αποκαταςτακεί θ επικοινωνία ενόσ κοινοφ 

μόνο αν μεταξφ των άτυπων κοινϊν γνωμϊν και τθσ επίςθμθσ 

κοινισ γνϊμθσ μεςολαβοφςε θ κριτικι ανταλλαγι απόψεων ςτθν 

εςωτερικι δθμοςιότθτα των οργανϊςεων, γεγονόσ που ςυμβαίνει 

ςτθν περίπτωςθ τθσ αγοράσ μζςω των ανοιχτϊν ςυνελεφςεων και 

τθσ διαρκισ κοινωνικισ επαφισ που ςυντελείται ςτο χϊρο. 

το χϊρο τθσ φιλοξενοφνται δωρεάν πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

Ζτςι, ο πολιτιςμόσ που προάγεται είναι απαλλαγμζνοσ από το 

ςτοιχείο τθσ εμπορευματοποίθςθσ που περιζγραψε ο Habermas. 

Ακόμα, θ λζςχθ ανάγνωςθσ, που οργανϊνεται κάκε εβδομάδα, θ 

«λογοτεχνικι ςυντροφιά» όπωσ τθν περιγράφουν οι κάτοικοι 

βρίςκεται πολφ κοντά ςτο λογοτεχνικό διαλογιςμό, με τον τρόπο 

που τον ορίηει ο Habermas. ε αυτιν οι κάτοικοι, διαβάηουν και 

ςυηθτάνε όχι μόνο λογοτεχνικά ζργα όχι μόνο διάςθμων 

ςυγγραφζων και ποιθτϊν αλλά και δικά τουσ. 

 

Εικ. 29: Εξϊφυλλα από τισ μθνιαίεσ εφθμερίδεσ του ςυλλόγου τθσ 

Αγοράσ 

Εικ. 30: Από μθνιαίο πρόγραμμα εκδθλϊςεων τθσ Αγοράσ  



 
 

 

ΔΗΜΟΙΑ ΦΑΙΡΑ ΚΑΙ ΒΙΩΙΜΗ ΠΟΛΗ  

Μετά τθν κρίςθ του Μοντερνιςμοφ, και τισ ανθςυχίεσ και 

προβλθματιςμοφσ που επακολοφκθςαν ςτισ ςυηθτιςεισ για τα 

ηθτιματα τθσ πόλθσ, ζχει ςυγκροτθκεί ζνα ςϊμα εννοιϊν και όρων 

που αποτελεί ζνα νζο λόγο για τθν πόλθ. Θ ςυηιτθςθ και θ 

αναφορά ςε μία «καλι πόλθ» τείνει να λάβει, γενικά, κακολικι 

αποδοχι. (Βαϊου, Μαντουβάλου, Μαυρίδου, 2006) 

Θ χριςθ του αςτικοφ χϊρου ζχει μεταβλθκεί ςε μεγάλο βακμό 

μζςα ςτον 20ό αιϊνα, εξαιτίασ πολλϊν παραγόντων ανάμεςα ςτισ 

οποίεσ το βάροσ που ζχει δοκεί ςτθ μετακίνθςθ μζςω 

αυτοκινιτου. Θ χριςθ του αςτικοφ χϊρου ζχει γίνει επιηιμια προσ 

το φυςικό, πολιτιςτικό και κοινωνικό περιβάλλον τθσ πόλθσ. 

Λςτορικά κτιρια ζχουν κατεδαφιςτεί, ανοιχτοί χϊροι ζχουν 

καταπατθκεί.  (Haughton, Hunter, 2003) Θ ζννοια τθσ βιϊςιμθσ/ 

αειφόρου ανάπτυξθσ ζρχεται να δϊςει λφςεισ ςτα νζα ηθτιματα 

ςχετικά με τθν αποδοτικότθτα τθσ πόλθσ με οικονομικοφσ κυρίωσ 

όρουσ. Αναηθτά τον τρόπο με τον οποίο μπορεί θ βελτίωςθ του 

κοινωνικοφ ιςτοφ τθσ πόλθσ κακϊσ και του αιςκθτικοφ τθσ 

ενδιαφζροντοσ να ςυμβάλουν ςτθν αφξθςθ τθσ οικονομικισ τθσ 

αποδοτικότθτασ. Αποφεφγει, όμωσ, να δϊςει μία ερμθνεία τθσ 

οικονομικισ ανάπτυξθσ ςυνολικά ωσ κοινωνικι ανάπτυξθ. 

 τθ ςυηιτθςθ περιλαμβάνονται κζματα που αφοροφν τθν αςτικι 

πυκνότθτα, τθν αςτικι δομι και μορφολογία κακϊσ και αςτικοφ 

ςχεδιαςμοφ τόςο από κοινωνικι όςο και από οικονομικι άποψθ. 

Από τθ ςυηιτθςθ περί «βιϊςιμθσ πόλθσ» και τισ επιςτθμονικζσ 

προςεγγίςεισ τθσ πόλθσ απουςιάηουν οι κάτοικοι/ πολίτεσ. Θ χριςθ 

του όρου πολίτθσ, όταν υπάρχει αναφορά ςτουσ κατοίκουσ τθσ 

πόλθσ, αντικακιςτά τον όρο χριςτθσ, και υπονοεί τθ ςυμμετοχι 

των κατοίκων ςτα κοινά και τθν υπαγωγι τουσ ςτθν κοινότθτα. 

Εδϊ ο Δθμόςιοσ Χϊροσ ζχει τθν ζννοια τθσ διεφρυνςθσ και 

επιμελθμζνθσ διαμόρφωςθσ κοινόχρθςτων χϊρων, θ οποία από 

μόνθ τθσ μπορεί να επαναφζρει τθ χαμζνθ Δθμόςια φαίρα τθσ 

πόλθσ. 

Μζςα, όμωσ, από αυτι τθ «κετικιςτικι εςχατολογία», όπωσ 

χαρακτθριςτικά τθν περιγράφει ο Vidler ςτθν Σρίτθ Συπολογία, 

αυτόσ που αποκεϊνεται είναι ουςιαςτικά ο άνκρωποσ μζςα από 

τθν αρχιτεκτονικι/ πολεοδομία. Θ πόλθ, είναι αυτι που παρζχει το 

υλικό για τθν ταξινόμθςθ, τθ ςχθματοποίθςθ και θ μορφζσ των 

καταςκευϊν τθσ, φυςικζσ και κοινωνικζσ, μζςα από το χρόνο 

προςφζρουν τθ βάςθ για τθν αναδόμθςθ. (Vidler, 1981)  

Οι νόμοι τθσ αγοράσ, που ζχουν επιβλθκεί προσ χάριν τθσ 

επιδίωξθσ μεγάλθσ οικονομικισ αποδοτικότθτασ, ζχει οδθγιςει 

ςτθ ςυνεχι ιδιωτικοποίθςι του δθμόςιου χϊρου. Αυτι θ 

εμπορευματοποίθςθ ζχει ςυμβάλλει ςτθ διάβρωςθ του χαρακτιρα 

του ελεφκερου χϊρου τθσ πόλθσ μζςω τθσ αποδυνάμωςθσ τθσ 

Δθμόςιασ φαίρασ, και το ςταδιακό αποκλειςμό των πολιτϊν από 

αυτιν.  



 
 

 

Λδιαίτερα ςτθν Ελλάδα, ψθφίηεται το 1983 ο Νόμοσ 1337/83, ο 

οποίοσ ειςάγει ζννοιεσ όπωσ τθ ςυμμετοχι του κοινοφ ςτο 

ςχεδιαςμό και τθ γειτονιά. Ωσ εργαλείο άςκθςθσ κοινωνικισ 

πολιτικισ ψθφίηεται αργότερα, το 1997, και ο Νόμοσ 2508/97, ο 

οποίοσ ςχετίηεται με τθν αειφόρο οικιςτικι ανάπτυξθ και τθν 

ιδιαίτερθ διαχείριςθ των χριςεων γθσ. Οι νόμοι αυτοί κακίςτανται 

όμωσ άκαμπτοι για περιοχζσ όπωσ θ Κυψζλθ, ςτισ οποίεσ τα 

προβλιματα τθσ γειτονιάσ δεν αντιμετωπίηονται και θ αγορά 

κερδίηει ςυνεχϊσ χϊρο εισ βάροσ του δθμόςιου χϊρου 

(Ναςιοποφλου, 2008). 

τα ίδια πλαίςια κινείται και θ πολεοδομικι μελζτθ του 1990, τθσ 

Μπ. Βακαλοποφλου, θ οποία χρθςιμοποιεί τθν ορολογία τθσ 

«βιϊςιμθσ» πόλθσ. Αναφζρεται ςε όρουσ όπωσ θ ςυμπαγισ πόλθ, 

με ζμφαςθ ςτθ πολυλειτουργικότθτα και τθ δθμιουργία πολλϊν 

τοπικϊν κζντρων- γειτονιζσ (Haughton, Hunter, 2003). Ζνα από τα 

προβλιματα που εντοπίηει γενικά ςτθν περιοχι τθσ Ακινασ είναι θ 

«ρφπανςθ» τθσ κοινωνικισ ηωισ. Γι’ αυτό θ πρόταςθ τείνει προσ 

ελεφκερουσ χϊρουσ, ςτουσ οποίουσ ο άνκρωποσ «κα κοινωνεί», 

και δεν κα ζχουν καταλειφκεί από το Λ.Χ. το γενικότερο πλαίςιο 

των προτάςεων τθσ βρίςκεται θ απεξάρτθςθ του ελεφκερου 

χρόνου από τθν εμπορευματοποιθμζνθ ψυχαγωγία και θ 

καταπολζμθςθ τθσ αλλοτρίωςθσ. Για τθν ανάκτθςθ τθσ ςυλλογικισ 

ςυνείδθςθσ και τθσ επικοινωνίασ προτείνονται ςχεδιαςτικζσ 

εφαρμογζσ, όπωσ το ενεργό Ο.Σ., θ ενοποίθςθ δθλαδι του 

ακάλυπτου χϊρου και θ χριςθ του από κοινοφ από τουσ κατοίκουσ 

του τετραγϊνου. Ακόμα, προτείνεται θ αιςκθτικι βελτίωςθ των 

μετϊπων ςτουσ πεηοδρόμουσ, ωσ μζςο για τθν αναβάκμιςι τουσ. 

Θ πολεοδομικι μελζτθ δεν είχε προβλζψει τθν μελλοντικι εξζλιξθ 

ςτθ χριςθ τθσ Δθμοτικι Αγοράσ, που τότε λειτουργοφςε ακόμα, αν 

και παρθκμαςμζνθ. Πρότεινε τθ διατιρθςθ του κτθρίου ωσ 

αιςκθτικά ποιοτικό, με τισ χριςεισ τθσ αγοράσ και τθσ προςκικθσ 

χριςεων διοικθτικοφ κζντρου, με χϊρουσ διοίκθςθσ, 

«ςυνάκροιςθσ» κοινοφ και πολιτιςτικζσ χριςεισ. Θ ενεργι 

δραςτθριότθτα των κατοίκων, όμωσ, ιταν αυτι που ιρκε τελικά να 

τθσ δϊςει ηωι και να καταφζρει τθ διατιρθςθ και χριςθ του 

κτθρίου, με τον τρόπο που θ ίδια θ κακθμερινότθτα τουσ επζδειξε 

ότι χρειαηόταν (Βακαλοποφλου, 1990). Οι κάτοικοι κατάφεραν να 

ςυμπλθρϊςουν το δθμόςιο χϊρο τθσ Κυψζλθσ με ζνα πολιτιςτικό 

και πολιτικό κζντρο που ζλειπε από τθν περιοχι, ζνα χϊρο για τθν 

κάλυψθ των αναγκϊν τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ τουσ. 

Θ Κυψζλθ, ωσ μία τοπικότθτα, δεν μπορεί να ςτθριχκεί ςτθν 

ερμθνεία τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ανϊτερων πολιτικϊν αλλά ςτα 

ίδια τα προβλιματα τθσ κακθμερινότθτάσ τθσ. Θ φπαρξθ του 

δθμόςιου χϊρου ςε αυτιν δε ζμεινε κενι, γιατί οι διαφορετικζσ 

κοινωνικζσ ομάδεσ προςδίδουν νόθμα και ερεκίςματα ςε αυτόν. 

υγκροτείται δθμόςια και κοινωνικι ηωι διαφόρων μορφϊν μζςω 

τθσ αλλθλεπίδραςθσ αυτϊν των ομάδων, που ζχουν οδθγιςει ςε 

μία αρκετά ηωντανό Δθμόςιο Χϊρο.  



 
 

 

ε αυτό υπιρξε αναγκαία, αλλά όχι ικανι, ςυνκικθ θ φπαρξθ 

εκτεταμζνων ελεφκερων δθμόςιων χϊρων. Για τθν ενίςχυςι τθσ 

δθμοςιότθτασ του χϊρου, κα πρζπει, ςυνεπϊσ, να εφαρμοςτοφν 

πολιτικζσ που να ενιςχφουν τθν ελεφκερθ πρόςβαςθ ςε αυτόν και 

κα εμποδίηουν τισ διάφορεσ μορφζσ αποκλειςμοφ κοινωνικϊν 

ομάδων. Παράλλθλα, κα πρζπει να εμποδίηονται οι ανεξζλεγκτεσ 

δυνάμεισ τθσ αγοράσ, που τείνουν προσ μία εξάπλωςθ τθσ 

εμπορευματοποίθςισ του. Προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ είναι 

ςθμαντικι θ μεγαλφτερθ ςυμμετοχι των κατοίκων ςτο ςχεδιαςμό, 

μζςω μιασ δθμοςιότθτασ, θ οποία ςφμφωνα με το Habermas, 

μπορεί να αποκαταςτιςει τθν επικοινωνία του κοινοφ και τθ 

ςφνδεςι του με το κράτοσ, με ςκοπό τθ λειτουργικι ζνταξθ του 

δθμόςιου χϊρου ςτθν κακθμερινότθτά τουσ. 

 

ΕΠΙΛΟΓΟ 

Θ παραπάνω μελζτθ αποτελεί μία ςχθματοποίθςθ, μζςω τθσ 

χριςθσ των κεωρθτικϊν μοντζλων τθσ Arendt και του Habermas. 

Αυτό ςθμαίνει ότι πικανά να ζχουν παραλειφκεί διάφοροι ποικίλοι 

κοινωνικοί παράγοντεσ που υπολείπονται από τα δφο αυτά 

ςχιματα. Από το κεωρθτικό ςχιμα τθσ Arendt, πιο ςυγκεκριμζνα, 

λείπει ο παράγοντασ του φφλου. Θ Arendt ζχει αποφφγει να 

εμπλζξει ςτο μοντζλο τθσ τθ ςυνειςφορά των γυναικϊν ςτο 

δθμόςια ςφαίρα και χϊρο τθσ πόλθσ. Επίςθσ, ςφμφωνα με τον 

Αρεντιανό μοντζλο, ο δθμόςιοσ χϊροσ ςυντίκεται μόνο από τθν 

πράξθ, αποκλείοντασ τθν παρουςία του μόχκου και τθσ εργαςίασ. 

το ςφγχρονο κόςμο όμωσ, οι ςχζςεισ εργαςίασ και παραγωγισ, ωσ 

ςυςχετιςμόσ δυνάμεων, κα μποροφςαν να είναι επίκεντρο ενόσ 

δθμόςιου διαλόγου και με αυτόν τον τρόπο να δθμιουργοφν 

δθμόςιο χϊρο. (Colhoun, 1992). Σο μοντζλο τθσ Arendt, ςυνεπϊσ, 

φαίνεται να είναι λίγο ξζνο προσ τθ ςθμερινι κοινωνικι 

πραγματικότθτα.  

Σο ςχιμα του Habermas από τθν άλλθ, αν και επίςθσ παραμερίηει 

το φεμινιςτικό κίνθμα, κεωρϊντασ το ωσ κομμάτι τθσ ιδιωτικισ 

ςφαίρασ, φαίνεται πιο προςαρμόςιμο ςτθν πολλαπλότθτα τθσ 

ςθμερινισ κοινωνικισ κατάςταςθσ, με τα πολλαπλά επίπεδα 

δθμοςιότθτασ που προςεγγίηει. 

Εκτόσ από τθ ςυηιτθςθ για το φφλο, ςτθ ςφγχρονθ μετα-

βιομθχανικι κοινωνία, ζχουν προκφψει πολλά ακόμα ηθτιματα τα 

οποία δεν μποροφν να λείπουν από τθ ςυηιτθςθ για τθ δθμόςια 

ςφαίρα. Οι νζεσ τεχνολογίεσ, ζχουν ςυμβάλλει ςτθ δθμιουργία 

μίασ καινοφριασ ά-τοπθσ, παράλλθλθσ δθμοςιότθτασ ςε 

δικτυακοφσ χϊρουσ, οι οποίοι δεν καλφπτονται από τθ 

βιβλιογραφικι προςζγγιςθ τθσ παροφςθσ εργαςίασ. Θ δθμόςια 

ηωι, ςτθ μετανεωτερικι ςυνκικθ, ζχει ςυνοδευτεί από τθν 

ανάπτυξθ μίασ κοινωνίασ επιτιρθςθσ, που ζχει ςυμβάλλει ςτθν 

αλλοίωςθ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ, μζςω αποκλειςμοφ ι επιβολισ 

μίασ ςυγκεκριμζνθσ «νομιμοποιθμζνθσ» αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ 

ςτα άτομα.  



 
 

 

ΑΝΑΦΟΡΕ 

Άρεντ, Χάννα, 1958 (ελλ. Ζκδοςθ 1989) Η Ανκρϊπινθ Κατάςταςθ, 

Ακινα: Γνϊςθ 

Βαϊου, Ντίνα (επιςτ. Τπεφκυνθ), 2007, Διαπλεκόμενεσ 

Κακθμερινότθτεσ και Χωροκοινωνικζσ Μεταβολζσ ςτθν Πόλθ, 

Μετανάςτριεσ και Ντόπιεσ ςτισ Γειτονιζσ τθσ Ακινασ, ΕΜΠ – χολι 

Αρχιτεκτόνων, Σομζασ Πολεοδομίασ και Χωροταξίασ 

Γερολφμπου, Αλζκα, (επιμ.),1986, Επί πόλεωσ, Κεςςαλονίκθ: 

φγχρονα Κζματα και ειδικότερα: 

Vidler, Anthhony, Η Τρίτθ Τυπολογία 

Jacobs, Jane, υνθγορία τθσ μεγαλοφπολθσ: Σο ιςτορικό μιασ 

πλάνθσ 

Jacobs, Jane, υνθγορία τθσ μεγαλοφπολθσ: ε υπεράςπιςθ του 

δρόμου 

Calhoun, Craig (edit.), 1992, Habermas and the Public Sphere, 

Massachusetts: The MIT Press και ειδικότερα: 

Benhabib, Seyla, Models of Public Space: Hannah Arendt, the Liberal 

Tradition, and Jürgen Habermas 

Habermas, Jürgen, 1997, Η Αλλαγι Δομισ τθσ Δθμοςιότθτασ, 

Ακινα: Νιςοσ 

Hughes, Jonathan & Sadler, Simon (ed.), 2000, Non-Plan, Essays on 

Freedom, Participation and Change in Modern Architecture and 

Urbanism, Oxford: Architectural Press  

Haughton, Graham & Hunter Colin, 1994, Sustainable Cities, 

London: Routledge  

Lefebvre, Henry, 1977, Δικαίωμα ςτθν Πόλθ – Χϊροσ και Πολιτικι, 

Ακινα: Παπαηιςθσ 

Μαλοφτασ, Κωμάσ & Οικονόμου, Δθμιτρθσ (επιμ.),1992, 

Κοινωνικι Δομι και Πολεοδομικι Οργάνωςθ ςτθν Ακινα, 

Κεςςαλονίκθ: Παρατθρθτισ  

 

θμειϊςεισ ςτα πλαίςια του μακιματοσ: Ιζματα Αςτικοφ 

Σχεδιαςμοφ, ΔΠΜ: Αρχιτεκτονικι - χεδιαςμόσ του Χϊρου , 

Κατεφκυνςθ Β’, Διδάςκουςεσ: Ντ. Βαϊου, Μ. Μαντουβάλου, Μ. 

Μαυρίδου, εαρινό εξάμθνο 2010 

Βαϊου Ντίνα, Μαντουβάλου Μαρία, Μαυρίδου Μαρία, 2006, 

Ιζματα Αςτικοφ Σχεδιαςμοφ, Σεφχοσ θμειϊςεων, ΔΠΜ 

Αρχιτεκτονικι – χεδιαςμόσ του Χϊρου, Κατεφκυνςθ: Πολεοδομία 

και Χωροταξία, Ακινα 

 

 



 
 

 

Γιαννοποφλου, Χριςτίνα – Σςίμπου, Λωάννα-Όλγα – Χαλκιαδάκθ, 

Ευγενία, 2008, Αποκατάςταςθ και Ανάπλαςθ τθσ Δθμοτικισ Αγοράσ 

τθσ Κυψζλθσ – Χριςεισ του Χϊρου ςφμφωνα με ςθμερινζσ 

αυτοδιαχειριςτικζσ πρακτικζσ, διπλωματικι εργαςία, ΕΜΠ, Ακινα  

Καραμεςίνθ Παναγιϊτα: Οι μεταλλαγζσ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ 

μζςα από το ζργο των H. Arendt, J. Habermas, R.Sennett, 2002-

2003, ςπουδ. εργαςία για το μάκθμα: Μεταλλαγζσ των ιδεϊν για 

τθν πόλθ ςτον 20ό αιϊνα, ΔΠΜ: Αρχιτεκτονικι και χεδιαςμόσ 

του Χϊρου, Κατεφκυνςθ Β’  

Ναςιοποφλου Λωάννα, 2008, Κεντρικζσ περιοχζσ κατοικίασ τθσ 

Ακινασ: Η Κυψζλθ, ςπουδ. Εργαςία ςτα πλαίςια του μακιματοσ: 

Κζματα Αςτικοφ χεδιαςμοφ, ΔΠΜ: Αρχιτεκτονικι και χεδιαςμόσ 

του Χϊρου, Κατεφκυνςθ Β’  

 

Θ Κακθμερινι – 7 Θμζρεσ, Κυριακι 23 Φεβρουαρίου 2003, Κυψζλθ 

– Το αςτικό χκεσ, το πολφχρωμο ςιμερα, αφιζρωμα, ςελ. 2-23 και 

ειδικότερα: Κουνενάκθ, Πζγκυ, Οι μεταμορφϊςεισ μιασ πολφβουθσ 

Κυψζλθσ  

Βαςενχόβεν, Μαρία, Η γενεαλογία τθσ Κυψζλθσ  

Καλτάκθ, Μαρία, Κυψζλθ κεαμάτων και διαςκζδαςθσ  

Κουμανταρζασ, Μζνθσ, Σε λίγο κα είμαςτε όλοι ξζνοι… 

 

Βακαλοποφλου, Μπζτυ – Παπαδάκθ Ρζμπελου, Μ., Σςαφοφλιασ, 

Γιϊργοσ – Καρακανάςθ, Ζφθ, 1990, Πολεοδομικι μελζτθ Κυψζλθσ, 

Γ’φάςθ, χζδιο Πόλεωσ, Ακινα 

 

http://indy.gr/projects/agora-tis-kypselis 

http://kypselidoc.blogspot.com 

 

 

 

 

 


